
Räumlichkeiten für Versammlungen - Einfache Anfrage Jürg Walther (SP)

Ausgangslage
An der GG-Sitzung vom 7. September 2020 hat Jürg Walther (SP) eine Einfache Anfrage betr. 
Räumlichkeiten für Versammlungen eingereicht.

Bericht
Für den Gemeinderat ist es wichtig, dass die Spiezer Vereine auch während der Coronapandemie 
ihre Versammlungen sicher abhalten können und sie dabei unterstützt werden.

Die Abteilung Finanzen nimmt zu den gestellten Fragen wie folgt Stellung:

1. Kann die Gemeinde Spiez den Vereinen. Leisten und Parteien abends ungenutzte Räumlich­
keiten für SitzunqenA/ersammlunqen zur Verfügung stellen? Ich denke da beispielsweise an 
Aulen, Zivilschutzanlaqen, Sitzungszimmer im Gemeindehaus oder Bibliothek.

Die COVID-19 Pandemie und die verlangten Schutzmassnahmen machen es für Vereine, Par­
teien und Leiste schwierig, geeignete grosse Räume für Sitzungen und Versammlungen zu fin­
den. Kann der Mindestabstand nicht eingehalten werden, verordnet das Bundesamt für Gesund­
heit BAG eine Maskentragpflicht. Dies würde vorwiegend auch kleine Vereinslokale betreffen.

Der Dienstzweig Liegenschaften der Abteilung Finanzen organisiert bzw. koordiniert seit Beginn 
der Pandemie für Vereine und Veranstalter die Räumlichkeiten und setzt gemeinsam mit dem 
Sicherheitsbeauftragten, der Task-Force COVID-19 der Gemeinde und den Hauswarten die Vor­
gaben (max. Anzahl Personen, Reinigung etc.) in den Räumlichkeiten um.
Die Vereine, Parteien oder Leiste können die zur Verfügung stehenden Räumlichkeiten wie 
Lötschbergsaal, Burgerstube, Podium sowie Schulnebenräume zu den üblichen Bedingungen 
mieten. Diese Räume stehen zu kostengünstigen Bedingungen zur Verfügung bzw. die Schulne­
benräume sind für ortansässige Vereine sogar gratis.
Räumlichkeiten in Zivilschutzanlagen und Sitzungszimmer innerhalb der Verwaltung sind für Pri­
vate resp. externe Nutzer nicht geeignet, da u.a. die Zutrittsberechtigung nicht geregelt werden 
kann. Diese Räumlichkeiten stehen deshalb für die Vermietung nicht zur Verfügung.
Die Reservationen oder Buchungen der Räumlichkeiten erfolgen über den Dienstzweig Liegen­
schaften der Gemeinde Spiez. Für den Lötschbergsaal, die Burgerstube und das Podium können 
die Reservationen online vorgenommen werden, https://www.spiez.ch/de/tor/index.php 
Ausserhalb der gemeindeeigenen Gebäude stehen weitere Sitzungszimmer u.a. im Ausbildungs­
zentrum für die Schweizer Fleischwirtschaft (ABZ), im Kirchgemeindehaus, in Restaurants/Hotels 
oder im Bahnhofsgebäude zur Verfügung.

2. Ist die Gemeinde Spiez bereit, diese Vermietung selbstkostendeckend oder kostenfrei anzu­
bieten?

Die Vermietung der Räumlichkeiten ist für die Gemeinde Spiez auch zu regulären Tarifen nie 
selbstkostendeckend. Einheimische Vereine profitieren von günstigen Benützungstarifen.
Die Tarife sind so ausgestaltet, dass auswärtige Benutzer oder kommerzielle Veranstalter erheb­
lich höhere Gebühren bezahlen müssen.

Beispiele der Gebühren (für ortsansässige Vereine):
Gemeindezentrum Lötschberg; Saal: ohne Empore und Bühne: CHF 120.- 
Gemeindezentrum Lötschberg; Burgerstube (ab 18Uhr): CHF 50.- 
Bibliotheksgebäude; Mehrzweckraum Podium: bis 2 Std. CHF 50.-, bis 4 Std. CHF 75.-

Aufgrund der bestehenden, kostengünstigen Tarife sieht die Gemeinde Spiez davon ab, die 
Räumlichkeiten kostenfrei anzubieten. Schulnebenräume können bereits heute gratis benutzt 
werden.
Durch die stetig ändernden Bedingungen der COVID-19 Auflagen haben die Anlagewarte und 
der Dienstzweig Liegenschaften hohen Aufwand, der durch die Benützung der Anlagen durch die 
Veranstalter mindestens teilweise abgegolten werden sollte (Verursacherprinzip).

https://www.spiez.ch/de/tor/index.php


3. Kann die Gemeinde Spiez den Lötschberqsaal während dieser herausfordernden Zeit Verei­
nen zum Selbstkostenpreis oder gratis anbieten? Die Vereinsmitqlieder bieten bestimmt Hand 
beim Tische und Stühlen aufstellen, desinfizieren und reinigen der Räumlichkeiten.

Vereine können den Lötschbergsaal zu einem Preis mieten, der wesentlich tiefer ist als der 
Selbstkostenpreis. Aufgrund der COVID-19 Bestimmungen kann die Reinigung und das Aufstel­
len/Abräumen der Möblierung nicht dem Veranstalter überlassen werden. Nur so kann sicherge­
stellt werden, dass alles Mobiliar, das benutzt wurde auch fachgerecht gereinigt und desinfiziert 
wurde.

Antrag an den Gemeinderat
Die Vorsteherin des Ressorts Finanzen wird beauftragt, die Einfache Anfrage anlässlich der 
nächsten GGR-Sitzung vom 16. November zu beantworten.

Spiez, 20. Oktober 2020/cl
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